

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Куранова Владимира Григорьевича
«Юридически значимые сообщения в российском гражданском праве»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.03 –
гражданское право; предпринимательское право; семейное право;
международное частное право**

Актуальность темы предпринятого В. Г. Курановым исследования несомненна. Стабильность, предсказуемость и развитие гражданского оборота связаны с четкой и непротиворечивой регламентацией гражданско-правовых фактов.

В результате реформирования Гражданского кодекса Российской Федерации в него в 2013 г. была включена статья 165.1, посвященная юридически значимым сообщениям (Федеральный закон от 7 мая 2013 г. № 100-ФЗ). При этом в российской цивилистике целостного учения о юридически значимых сообщениях как не было до принятия ФЗ № 100 от 7 мая 2013 г., так и нет до сих пор. Диссертант справедливо отмечает, что регламентация юридически значимых сообщений в ст. 165.1 ГК РФ не является безупречной и характеризуется рядом правотворческих дефектов (с. 4).

В данном контексте определение понятия и признаков юридически значимых сообщений, их места в системе юридических фактов; отграничение юридически значимых сообщений от смежных гражданско-правовых явлений; классификация гражданско-правовых юридически значимых сообщений; выявление стадий гражданско-правового механизма осуществления юридически значимых сообщений имеет как прикладное, так и научно-теоретическое значение. Решение указанных и ряда других проблем автор обоснованно включает в круг задач, подлежащих разрешению в ходе диссертационного исследования (с. 6). Думается, что по большинству

поднятых проблем диссертант формирует авторское видение путей их разрешения.

Изучение и оценка автореферата позволяет охарактеризовать работу В. Г. Куранова в целом как законченное, оригинальное и добросовестное исследование.

Результаты, отраженные в автореферате диссертации, могут быть квалифицированы как целостное цивилистическое учение о юридически значимых сообщениях в гражданском праве.

Теоретическая значимость проведенного исследования и сформулированных выводов состоит в том, что в работе доказан ряд положений, вносящих вклад в расширение научных представлений о понятии, признаках, правовой природе, видах юридически значимых сообщений; в контексте учения о гражданско-правовых механизмах изложены этапы осуществления юридически значимых сообщений; сформулированы выводы, дополняющие основополагающие разделы науки гражданского права о юридических фактах, осуществлении гражданских прав, гражданских правоотношениях, которые имеют фундаментальное значение для цивилистики.

Положения, выносимые на защиту, обладают признаками научной новизны, актуальности, теоретической и практической значимости.

В частности, в выносимом на защиту положении № 4 (с. 10-12) сформулирован гражданско-правовой механизм осуществления юридически значимых сообщений, который состоит из пяти стадий: 1) направление юридически значимого сообщения; 2) доставка юридически значимого сообщения (факультативная стадия); 3) вручение юридически значимого сообщения (факультативная стадия); 4) получение юридически значимого сообщения; 5) ознакомление с содержанием юридически значимого сообщения.

Прочтение автореферата диссертации вызывает ряд замечаний и вопросов.

1. На с. 9 и 20 автореферата приводится авторская дефиниция юридически значимых сообщений, согласно которой последние представляют собой особый юридический факт, являющийся правомерным действием (в виде юридического акта), при котором воля отправителя направлена на донесение информации, при получении которой для адресата возникают гражданско-правовые последствия, и порождающий организационное гражданское правоотношение, влекущее возникновение, изменение и прекращение гражданских прав и обязанностей в составе с другими юридическими фактами.

Представляется, что раскрывать сущность юридически значимых сообщений и определять их место среди юридических актов посредством выражения «особый юридический факт» не в полной мере корректно и научно. Руководствуясь такой логикой, можно сказать, что, например, и решения собраний, не являясь сделками, также представляют собой особый юридический акт. Вообще, любой юридический факт в некотором смысле можно признать особым, однако такая характеристика вряд ли добавляет что-то содержательное в цивилистическое учение о юридических фактах.

В чем, по мнению диссертанта, выражается особенность юридически значимых сообщений, т.е. конститутивные признаки, позволяющие разграничить их и другие юридические акты?

2. В автореферате диссертант неоднократно воспроизводит положение п. 2 ст. 165.1 ГК РФ, согласно которому правила пункта 1 настоящей статьи применяются, если иное не предусмотрено законом или условиями сделки либо не следует из обычая или из практики, установившейся во взаимоотношениях сторон.

При этом из автореферата неясно, представлено ли в диссертации исследование обычаев или практики, установившейся во взаимоотношениях сторон, содержащих иные правила, нежели те, которые установлены в п. 1 ст. 165.1 ГК РФ. Знание и систематизация таких правил, на наш взгляд, имеет как практическое, так и теоретическое значение.

Приведенные замечания не снижают научной ценности работы, поскольку сделаны лишь для развития научной дискуссии в предлагаемом диссертантом направлении.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в работе, можно определить как высокую. Предложенные автором новые решения достаточно аргументированы и критически оценены по сравнению с другими известными решениями. Все вышеизложенное позволяет констатировать успешную реализацию цели диссертационного исследования В. Г. Куранова.

Исходя из вышеизложенного, следует сделать вывод, что диссертация выполнена на высоком научном уровне, имеет теоретическую и практическую значимость. Автореферат диссертации на тему «Юридически значимые сообщения в российском гражданском праве» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018 г. с изменениями от 26.05.2020 г.), а ее автор – Куранов Владимир Григорьевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Заместитель заведующего кафедрой
гражданского права ФГБОУ ВО
«Российский государственный
университет правосудия»
доктор юридических наук, доцент

А.А. Ананьева
02.03.2021г.

Ананьева Анна Анатольевна

Адрес: 117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69, каб. 1008

e-mail: gp@rsuj.ru; тел. кафедры: (495) 332-51-16

12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Подпись А.А. Ананьевой удостоверяю:

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ



А.А. Ананьева
Миронова А.А.